

常规护理与优质护理在胆结石护理中的有效性分析

唐兴会

福泉市中医院 贵州福泉 550500

【摘要】目的 分析常规护理与优质护理在胆结石护理中的有效性。**方法** 选取本科室 2024 年 5 月~2025 年 4 月 100 例胆结石手术患者，随机纳入 A 组与 B 组各 50 例。A 组实施常规护理，B 组实施优质护理，对比 2 组两组的手术指标（手术时长、出血量）、疼痛程度（VAS 评分）、康复时间（禁食、排气、排便、肠鸣音恢复）。**结果** B 组的手术时长、出血量少于 A 组， $P<0.05$ ；B 组术后 24h、48h 的 VAS 得分低于 A 组， $P<0.05$ ；B 组的康复时间短于 A 组， $P<0.05$ 。**结论** 优质护理在胆结石护理中的有效性更为显著，可改善手术指标，减轻术后疼痛，加快康复，值得推行。

【关键词】 常规护理；优质护理；胆结石；护理；有效性

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2025) 06-147-02

胆结石是临床常见的胆道系统疾病，近年来，随着人们生活方式与饮食习惯的改变，其发病率呈逐年上升趋势^[1]。手术是治疗胆结石的主要手段，但手术创伤会引发患者疼痛、感染等问题，术后康复过程也较为复杂，护理质量对患者的手术效果及康复进程起着至关重要的作用^[2]。常规护理以基础护理操作和疾病观察为主，而优质护理则是在常规护理基础上，更加注重患者的身心需求，强调个性化、人性化服务^[3]。目前，关于常规护理与优质护理在胆结石护理中效果对比的研究仍需进一步深入。本研究对比两种护理模式在胆结石患者护理中的应用效果，旨在为临床护理方案的制定提供指导。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取本科室 2024 年 5 月~2025 年 4 月 100 例胆结石手术患者，随机纳入 A 组与 B 组各 50 例。A 组：男 28 例，女 22 例；年龄 25~68 (45.63±8.37) 岁；结石类型：胆囊结石 32 例，胆管结石 18 例。B 组：男 29 例，女 21 例；年龄 25~68 (45.68±8.34) 岁；结石类型：胆囊结石 31 例，胆管结石 19 例。2 组一般资料比较， $P>0.05$ 。

1.2 纳排标准

纳入标准：（1）确诊为胆结石；（2）符合手术指征；（3）意识清楚，能正常沟通交流；（4）知情同意。

排除标准：（1）合并重要脏器功能障碍；（2）精神疾病；（3）孕产妇；（4）精神病；（5）血液系统疾病。

1.3 方法

A 组：实施常规护理。包括术前向患者讲解手术流程及注意事项，做好各项术前准备工作；术中配合医生完成手术操作，密切观察患者生命体征；术后遵医嘱给予患者用药指导、伤口护理，定期监测生命体征及病情变化，指导患者进行简单的康复活动等。

B 组：实施优质护理，包括（1）术前护理：加强与患者的沟通交流，主动了解患者的心理状态，针对患者因对疾病及手术不了解而产生的不良情绪，给予个性化的心心理疏导，向患者详细介绍疾病知识、手术方法、成功案例等，增强患者治疗信心。根据患者的身体状况，指导其进行呼吸训练、床上排便训练等，为手术及术后康复做好准备。（2）术中护理：在手术过程中，注意为患者保暖，调节手术室温度和湿度适宜；轻柔操作，避免因操作不当给患者带来额外的不适；密切关注患者的情绪变化，适时给予语言安抚，缓解患者的紧张情绪。（3）术后护理：术后密观患者生命体征、伤口情况及疼痛程度，及时发现并处理异常情况。根据患者的疼痛

程度，采用多元化的疼痛管理方法，如心理暗示、音乐疗法、药物镇痛等。加强饮食指导，术后早期根据患者胃肠功能恢复情况，给予清淡、易消化的流食，逐渐过渡到半流食、普食，同时指导患者合理搭配饮食，避免食用高脂肪、高胆固醇食物。鼓励患者早期下床活动，并根据患者身体状况制定个性化的康复训练计划，促进患者胃肠功能恢复及身体康复。定期对患者进行随访，了解患者康复情况，给予健康指导和心理支持。

1.4 观察指标

（1）手术指标：手术时长、出血量。（2）疼痛程度：使用 VAS 量表，于术后 24h、48h 进行评估，总分 10 分，得分越低越好。（3）康复时间：禁食、排气、排便、肠鸣音恢复。

1.5 统计学方法

采用 SPSS25.0 软件，计量资料以 ($\bar{x} \pm s$) 表示，行 t 检验， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 手术指标对比

B 组的手术时长、出血量少于 A 组， $P<0.05$ 。见表 1。

表 1：手术指标对比 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数	手术时长 (min)	出血量 (mL)
A 组	50	108.59±9.28	120.75±21.57
B 组	50	85.47±8.13	95.46±16.63
t 值		11.413	9.775
P 值		0.000	0.000

2.2 疼痛程度对比

B 组术后 24h、48h 的 VAS 得分低于 A 组， $P<0.05$ 。见表 2。

表 2：疼痛程度对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	例数	术后 24h	术后 48h
A 组	50	6.27±1.05	4.77±0.88
B 组	50	4.61±0.92	3.25±0.75
t 值		4.331	4.309
P 值		0.000	0.000

2.3 康复时间对比

B 组的康复时间短于 A 组， $P<0.05$ 。见表 3。

3 讨论

胆结石手术虽能有效治疗疾病，但手术创伤会对患者身体造成一定影响，术后疼痛、胃肠功能紊乱等问题会影响患者的康复进程和生活质量^[4]。因此，选择合适的护理模式对于促进患者康复至关重要。常规护理侧重于基础护理操作，对患者的心理需求和个性化护理关注不足，在促进患者康复方面存在一定局限性。优质护理模式以患者为中心，注重满足

患者的身心需求，通过全面、细致、个性化的护理服务，提高了患者的治疗依从性和舒适度，进而改善了手术效果和康复质量^[5]。

本研究显示，B 组在手术指标、疼痛程度及康复时间等方面均优于 A 组。在手术指标方面，优质护理通过术前充分的准备工作，包括心理疏导和身体机能训练，使患者在手术时能够更好地配合，减少了手术操作的难度和时间，从而缩短了手术时长；同时，术中细致的护理操作和对患者生命体征的密切监测，有助于及时发现并处理术中异常情况，降低了术中出血量。在疼痛程度方面，优质护理采用多元化的疼痛管理方法，不仅关注药物镇痛，还结合心理暗示、音乐疗法等非药物手段，从生理和心理两个层面缓解患者的疼痛感受，有效降低了术后疼痛评分。在康复时间方面，优质护理通过个性化的饮食指导和康复训练计划，根据患者胃肠功能恢复情况合理安排饮食，鼓励患者早期下床活动，促进了胃肠功

表 3：康复时间对比 ($\bar{x} \pm s$, h)

分组	例数	禁食	排气	排便	肠鸣音恢复
A 组	50	24.51±3.24	36.18±4.54	48.65±5.28	22.34±3.17
B 组	50	18.26±2.53	28.73±3.85	36.55±4.37	16.55±2.80
t 值		4.860	5.272	4.572	5.893
P 值		0.000	0.000	0.000	0.000

(上接第 144 页)

而且其发病率在近几年来还呈现上升的趋势，乳腺癌多发于 40~60 岁的女性。患者主要表现为乳腺肿块、乳头溢液、皮肤改变，有的也表现有乳头、乳晕异常伴有腋窝淋巴结肿的情况，如不及时进行手术，将严重影响患者生活。行乳腺癌手术的患者常常会存在一定的心理焦虑，再加上手术后患者身形发生变化，很多患者不能接受，因此合理的心理护理是改善患者心理状态的关键。乳腺癌患者围手术期还会出现一定的癌因性疲乏，癌因性疲乏会影响乳腺癌患者的生活质量，影响患者康复和治疗依从性^[6]。有效的系统护理是缓解患者癌因性疲乏，提高患者生活质量。

本次研究结果显示，两组患者护理后生活质量及癌因性评分显著优于护理前；但观察组患者生活质量评分 (8.22±1.2) 及癌因性疲乏程度 (7.32±1.4) 显著优于对照组 (4.13±1.5) (4.72±1.3)，差异有统计学意义。这也显著说明，针对行乳腺癌手术的患者在围手术期行系统护理，能够帮助患者改善心理状态，入院指导，心理护理、术后康复训练、饮食指导、中医情志护理等措施，缓解癌因性疲乏，提高生活质量。

(上接第 146 页)

[7] 刘迎春, 彭宗银, 熊国英等. APACHE II 评分在危重病患儿护理中的应用研究 [J]. 检验医学与临床, 2024, 12(6):723-724.

[8] 楼晓芳, 孙晓英, 周红琴等. 小儿手足口病疾病严重程度评分法的应用效果评价 [J]. 中国实用护理杂志, 2024, 40(36):7-10.

[9] 俞月梅. 小儿危重病护理评分法对于小儿护理的干预指导分析 [J]. 医学信息, 2022, 29(15):286-286.

[10] 张淑君, 闫凤霞, 胡长娥等. 小儿危病护理评分

能恢复，加快了康复进程。

综上所述，优质护理在胆结石护理中的有效性更为显著，可改善手术指标，减轻术后疼痛，加快康复，值得推行。

参考文献

- [1] 曹冬枝. 全程优质护理模式应用在胆结石腹腔镜手术患者中的作用分析 [J]. 黑龙江中医药, 2023, 52(6):252-254.
- [2] 颜时年. 优质护理在普外科胆结石患者中的实施效果分析 [J]. 临床护理研究, 2024, 33(1):106-108.
- [3] 张植红. 全程优质护理在腹腔镜下胆囊切除术中的应用价值 [J]. 黔南民族医专学报, 2023, 36(1):63-65.
- [4] 李春艳. 高龄胆结石患者围手术期的护理措施与效果探析 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(24):162-164.
- [5] 俞月红. 全程优质护理对胆结石术后出院患者的影响观察 [J]. 中外医学研究杂志, 2023, 2(6):80-82.

综上所述，针对性乳腺癌手术的患者在围手术期实施系统护理，能够有效改善患者围手术期癌因性疲乏，提高患者生活质量，帮助患者改善预后，值得临床推广。

参考文献

- [1] 吴少娜, 黄惠娜. 系统护理乳腺癌患者围手术期癌因性疲乏的效果 [J]. 包头医学院学报, 2025, 33(5):104-105.
- [2] 吴敏. 系统护理对乳腺癌患者围手术期癌因性疲乏及生活质量的影响 [J]. 内蒙古中医药, 2025, 25(4):176-176.
- [3] 卢少芬, 覃立冰. 系统护理对乳腺癌患者围手术期癌因性疲乏及生活质量的有效性观察 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2023, 33(13):140-141.
- [4] 刘青. 系统护理对乳腺癌患者围手术期癌因性疲乏及生活质量的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2022, 38(28):27-29.
- [5] 郭海萍. 探究系统护理对改善乳腺癌患者围手术期生活水平的可行性 [J]. 医学信息, 2024, 26(24):206-206, 207.
- [6] 张森. 消化系统恶性肿瘤患者术前癌因性疲乏影响因素及围手术期自我管理干预效果研究 [D]. 安徽医科大学, 2022, 43(18):234-235.

法对于小儿护理的干预指导研究 [J]. 中国社区医师, 2024, 21(17):129-130.

[11] 林晏. 小儿临床护理中危重病护理评分法应用的可行性研究 [J]. 检验医学与临床, 2020, 17(11):1649-1651.

[12] 何晶莹. 小儿危重病护理评分法对于小儿护理的干预指导分析 [J]. 中国社区医师, 2023, 33(27):149-149, 151.

[13] 马晓莉. 小儿护理中实施小儿危重病护理评分法的效果分析 [J]. 吉林医学, 2021, 22(13):2915-2915.

[14] 刘凤兰. 小儿危重病护理评分法对于小儿护理的干预指导研究 [J]. 中国继续医学教育, 2025, 17(4):125-126.